
■ Közlekedési geotechnika: tendenciák és haladás a digitális korszakban

Ha nincs mérnököd, hogyan kelsz át 
a folyó túlsó partjára? 
„Közlekedési geotechnika: tendenciák és haladás a digitális korszakban" címmel tartotta meg 
nagy érdeklődéssel várt előadását António Gomes (orreia professzor a Magyar Geotechnikai 
Egyesület, az MMK Geotechnikai Tagozata és az MTA Műszaki Tudományok Osztálya közös szer
vezésű, XXX. Széchy Károly-emlékülésén az MTA Széchenyi téri székházában, ahol exkluzív inter
jút adott a Mérnök Újságnak. 

Rozsnyai Gábor 

- Előadásában említette az ipar 5.0-t. 

Mit jelent ez a fogalom?

- Fókuszban az ember. Az ipar szerepének
megerősítése a társadalom jólétének tá
mogatásában. A kutatás és az innováció a
fenntartható, emberközpontú és rugalmas
európai iparra való áttérés szolgálatában.
Valójában a 4.0 magasabb szintre emelése,
amely már önmagában is összetett dolog,
hiszen része a mesterséges intelligencia,
a dolgok internete, a big data koncepció,
az analitika, a feldolgozott adatok tárolá
sa és hozzáférhetősége, a skálázhatóság,
a szenzorok kiépítése, az összeköttetések
és a biztonság magasabb szintre emelése,
és még sorolhatnám. De a lényeg az, hogy
ezek csak eszközök. Mégpedig olyan digi
tális eszközök, amelyeket a környezetba
rát gyártás és a körforgásos gazdaság haté
konysága érdekében használhatunk, illetve
annak biztosítására, hogy a mesterséges
intelligencia döntéshozatala összhangban
legyen az emberi értékekkel, és személyre
szabott megoldásokat kínáljon az emberek
életének jobbá tételére.

- Melyek (lesznek) a digitális korszak

legfontosabb eszközei?

-A mesterséges intelligencia és az loT-érzé
kelők valós idejű adatokat szolgáltatnak a
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szerkezeti állapotfigyeléshez és a földrajzi 
veszélyek észleléséhez. Az Ml által vezérelt 
digitális ikrek és a gépi tanulás optimalizál
ják az építkezést, a földmunkákat és a tel
jesítményszimulációkat az infrastruktúra 
rugalmassága érdekében, miközben az Mi
vel működő robotikus tömörítők önállóan 
navigálnak az építkezéseken. A számító
gépes vizuálizáció és a LiDAR segít az aka
dályok felismerésében, az útvonalak beál
lításában és a balesetek elkerülésében. Az 
Ml-alapú loT-hálózatok és LLM-ek':' a predik
tív karbantartás, az automatizált jelentés
készítés és a hatékony erőforrás-kezelés ré
vén növelik az infrastruktúra élettartamát. 

- Vagyis a teljes digitális eszközkész

let középpontjában a mesterséges

intelligencia áll? 

- Erre haladunk, és ennek is sok összetevő
je van, kezdve az loT-vel, a felhőalapú szá
mítástechnikával, a kiberbiztonsággal, az
automatizált tervezéssel, a szöveg- és be
szédfelismeréssel, az önfejlesztő gépek és
robotok önállóságának növelésével. Ide so
rolom a mélytanulást, a mozgáselemzést, a
képfelismerést és helyreállítást. Szerteága
zó tudásterületek, amelyeket nem fenye
getésnek, hanem lehetőségnek tekintek;
fokozzák a döntéshozatal hatékonyságát,
az automatizálást, a hatékonyságot az em
berközpontú, fenntartható és rugalmas ipa
ri gyakorlatok előmozdítása érdekében.

- Melyek a legfontosabb trendek, és

hogyan profitálhat ebből a geotech

nikával foglalkozó mérnök?

-A BIM integrálása a tervezésbe és építésbe
már zajlik, ennek előnye, hogy a BIM-be in
tegrált szenzorok valós idejű adataival dol
gozhatunk, ami óriási segítség lehet például
a kivitelezés során. A tervezésnél-a gondos
előkészítés és előzetes felmérés ellené
re, pontosabban azzal együtt -nem látunk
mindent előre, hogy mi vár ránk a terepen.
Ez a kockázat a BIM-mel és a szenzorokkal
csökkenthető. Fontos a LiDAR használata
nagy pontosságú terep- és felszín alatti tér
képezéshez, ennek előnyeit az Ml-alapú ln
SAR használatakor, a valós idejű mozgások
előrejelzésekor és a kockázatértékelés so
rán élvezhetjük. Nem becsülném alá a mes
terséges intelligencia/gépi tanulás alkal
mazását a prediktív értékelésekhez, ami jól
jön a geotechnikai szenzoradatok helyszíni
feldolgozásánál. Sokat várok az loT-alapú -
vagyis a dolgok internetét használó -geo
technikai monitoring rendszerek kiterjesz
tésétől, itt az ön érzékelő geoanyagokra és
az intelligens szerkezetekre gondoljon első
sorban. A felhőalapú platformok használa
ta az adatok közös megosztásához nem új,
de ennek segítségével felgyorsulhat példá
ul az öngyógyító anyagok fejlesztése. Sze
rencsés, ha az adatmegosztáshoz igénybe
vesszük a blockchain technológiát. És végül
biztató fejlemény a digitális ikrek fokozott
használata a kiszámítható teljesítmény és
karbantartás érdekében.

- Mit kell tudni az önérzékelő anya

gokról?

- Az önérzékelő geoanyagok számos
előnnyel rendelkeznek a hagyományos








